     А где портреты Ахмадинеджада?

            Ирина Солганик

    Недавно в иранском Кашане прошла международная конференция в области математической химии; единственным приглашенным на нее представителем растленного западного мира был  известный математик  Михаил  Деза,  директор исследовательской  лаборатории в  парижской Эколь Нормаль, вице-президент  Европейской  Академии наук.  Я попросила известного ученого (ныне работающего в университете в Японии) и, что немаловажно,  опытного и  наблюдательного  путешественника,  исколесившего  полмира,  поделиться своими  впечатлениями.
  Следует, вероятно, добавить, что наш разговор проходил  в тот самый момент, когда иранский  президент успешно выступал на женевской конференции, обращенной им в сугубо антисемитское мероприятие.
   - Кашан,  где проходила международная конференция -  город очень старый,  в некоторых источниках говорится, что именно оттуда явились три  волхва,  принесшие дары младенцу  Иисусу. Кроме того, это был важный пункт на шелковом пути,  - говорит Михаил Деза. - Город совсем небольшой – всего 350 тыс. человек,  и очень богатый,  поскольку там делают великолепные ковры,  мне, кстати, тоже ковер подарили, и я его с большим трудом доволок до Парижа. В Кашане имеется парочка университетов,  ближайший большой город – Исфахан, до которого примерно час езды, а до Тегерана – два с половиной часа.
  - Как я поняла,  все приглашенные на конференцию -  кроме вас, разумеется, - были из Восточной Европы.
  - Да, был один серб, один румын и три хорвата,  один из них приехал с  женой, которая, как и любая приезжая дама, была обязана одеть хиджаб.  Я оказался единственным представителем развратного Запада, и они меня очень полюбили,  хотя для этого пришлось постараться. Впрочем, мне  было интересно,  я практически безвыходно сидел в университете и общался со студентами, отвечал на их вопросы по математике, и, в общем, все время был с ними.  Они свозили меня посмотреть  несколько любопытных мест – например, я побывал  в Сиалке, многослойном поселении 5-1 тыс. до н.э.,  одном из  старейших мест, где зародилась цивилизация, -  французы  откопали  там дома, погребения, керамику и прочее. Потом меня свозили в старые шахские бани – все безумно красиво, настоящие старые бани,  но изображения на стенах,  как оказалось, были уничтожены  революционерами-исламистами,  поскольку изображены там были голые женщины. Эту историю мне, кстати,  рассказал не экскурсовод, а один  из студентов. Аятолла Хомейни  очень боролся с  голизной, он в первую очередь ненавидел разврат, пришедший с Запада. 
   Портреты Хомейни  развешены на каждом углу, и выглядит он  очень сексуально, - если бы я был женщиной, то уступил бы, настолько он привлекателен и красив. Чуть реже встречаются портреты Али Хаменеи,  обычно  висят они  чуточку ниже, и сразу видно по гнусной физиономии, что мерзкая,  противная и слабая шестерка, - говорят, что он и к власти пришел как-то не очень законно.  Ни одного портрета Ахмадинеджада я не видел, - ни в Кашане, ни в Исфахане, ни в Тегеране. Я спросил -  почему,  и мне ответили,  что он президент, и это не так важно. Таким было мое первое открытие – оказывается,  президент и вообще иностранная политика считаются чем-то временным и маловажным. По идее, все бразды правления – у Хаменеи,  но он, будучи слабым лидером,  не очень управляет.
  - А в разговорах Ахмадинеджада упоминают?

  - Да нет,  ведь что о нем говорить? Поначалу все рвались обсуждать со мной  политику, но я жестко отказывался,  потому  что просто боялся,  и  мне это казалось излишним. А потом пошло и пошло. И вот мой главный вывод – иранские студенты ужасно похожи на нас, русских, в 70-х годах,  когда уже был Брежнев и начинался застой, но существовало  огромное пространство свободы. Мы не были растоптанными дураками, у нас бились сердца, - во Франции и в Америке я этого не видел. И, как ни странно, как ни парадоксально, благодаря фашизму люди еще верят, что есть  жизнь – я имею в виду иранских студентов,  хороших и милых. Они  лучше,  чем их ровесники на Западе, потому что еще  верят, что есть духовная жизнь, есть Запад и есть свобода. 
  В Иране идет борьба за душу науки,  Ахмадинеджад и националисты заявляют, что у них есть своя наука, а интеллигенция, напротив,  считает,   что наука и культура – это Запад. Я видел, как по телевизору  восторженно передавали,  что иранцы  сами будут производить серебряные пломбы для зубов, - совершенно истерически  говорилось, что вот теперь будут наши, иранские наполнители! Потом еще спутник запустили, - правительство пытается представить все это в виде особой дружбы  с наукой, по этой же причине оно поддерживает университеты, остающиеся рассадниками свободомыслия. 

  В Иране  революция была уже 30 лет назад, и она кажется очень старым явлением, чем-то вроде мифа о загробной жизни.  Меня потрясло,  что  никто (я говорю, опять же,  об интеллигенции) не страдает от исламизма,  это им кажется ерундой,  к которой относятся  с улыбкой. Не исламизм там проблема,  а внешняя политика, - во всяком случае,  то, что они так  называют. Многие открыто не одобряют внешнюю политику Ахмадинеджада,  пришедшего к власти, кстати,  благодаря своей экономической программе. 
  При Хомейни такой жуткой внешней политики не было.  Хомейни, это живое воплощение  исламизма,  в первую очередь пекся  о нравах;  исходил он из того, что   каждому  шииту требуется  гид,  проводник,   и основная его идея касалась чистоты - чтобы люди жили чисто, разврат он ненавидел. И действительно, ныне до женитьбы невозможны никакие отношения, многие откладывают секс до лучших времен - вот этого они добились. Бывают очень трогательные ситуации;  студент и студентка,  которые были друг в друга влюблены, умолили меня, чтобы я позволил им меня провожать до аэропорта в два часа ночи,  - они ехали со мной 2,5 часа до Тегерана, поскольку так они могли долго разговаривать друг с другом и быть вместе,  что не разрешается,  мужчины и женщины там не должны общаться.

   При этом женщины не прикрываются полностью, в отличие от некоторых других  стран – лица у них  открыты,  а если  баба показала лицо, то, значит,  она все  уже показала. К тому же некоторые носят одежду на два размера меньше,  и еще как видны формы. 

   Вообще говоря, в Иране  60% населения – женщины, и им позволено учиться, более того,  в университетах женщин большинство,  насколько я знаю,  65%. Одно время, несколько лет назад,  они даже красили губы  и носили брюки до щиколоток, и их за это лупили,  - в какой-то момент  показательно арестовали 150 тыс. женщин, обругали, а   потом отпустили. Иностранок также заставляют облачиться в скромный костюм, это  такая же норма, как в Европе – запрет насиловать пятилетних детей. Еще до приезда каждого заставляют подписаться под заявлением, что он обязуется   уважать местные обычаи и законы, – без этого просто не выдадут визу.  Мужчины, кстати,  тоже  одеваются  довольно скучно,  и, хотя  все  вроде бы одеты современно, в пиджаки и рубашки, разнообразия никакого.
    В общем,  сказать, что  иранцам так уж плохо, я бы не рискнул. Они работают и учатся, и нет такого,  чтобы совсем забили -  если ты исполняешь местные правила, то жить можно. В то же время студенты бегут оттуда  со страшной силой,   один профессор мне сказал -  вот,  готовишь их, готовишь, а потом они все уезжают. Каждый год на 100 тыс. мест  претендует чуть ли не  миллион человек, и отбор там очень суровый,   многие не могут пробиться в университеты, поскольку экзамены очень сложные – я бы сказал,  одни из сложнейших в мире. При этом университетам расширяться не дают – если расширятся, слишком многие  убегут.
   - Но  как, собственно, можно оттуда уехать?

   -  Прежде всего,  надо получить иностранный паспорт, которым ты  не можешь 
обзавестись, пока не прошел армию или не  побывал в «стражах исламской революции» (элитном подразделении,  гвардейском корпусе, созданном в 1979 г.).  «Стражей» они называют «готовыми к жертве» - то есть это как бы те, кто  готовы на жертвы ради ислама и своего народа.

  Студенческая среда, конечно, иная – эти молодые люди просто хотят  жить свободно,  слушать музыку, джаз и рок. В общем,  все так,  как было в России  – люди  хотят элементарных вещей. Любовь ко мне – а  я, конечно,  старался, чтобы меня полюбили,   – была потому, что я символизировал Запад. Студенты  ко мне подходили, и очень многих интересовал  вопрос,  как уехать, -  проблема  в том, что и американцы, и европейцы  не дают им визу, ведь кому это нужно. В общем, повторяю, это  были мы 70-х годов,  с горящими глупыми сердцами,  липнущие  к первым встреченным иностранцам. 
   - Ну а бороться с режимом никто не собирается?

   - Это  слишком опасно. К тому же надо носиться,  переделывать, а они переделывать не хотят и голосуют ногами. 
   Как я уже сказал,  меня  поразило,  что никто не протестует против исламизма - это воспринимается как нечто второстепенное. Исламизм оказался на самом деле не столь страшным, да и вообще исламисты резко ослабли, - сейчас на всех улицах мечети, 

двери в них открыты -  входи, помолись, все прекрасно, красиво, но никто не ходит. 

На исламистов, конечно,  никто не сердится, но при этом исламизм не победил. И вот поэтому  идет вторая волна, ахмадинеджадская.

    В Иране на самом деле произошли две революции – была революция исламская, а потом –революция «стражей»,  и эта вторая группа не признана на сто процентов ни студентами, ни большинством, ни самими исламистами. Может быть, это как сталинизм и ленинизм,  - при Ленине уже был террор, но сталинизма не было. 
   Ахмадинеджад, между прочим,  вылез уже при Хомейни, - в 80-е он   состоял в спецподразделении «Стражей исламской революции» и был одним из начальников, но тогда Хомейни не дал этим людям развернуться  и подмял их под себя, а после его смерти все изменилось.
  Насчет  нынешней ужасной иностранной политики мне говорили несколько человек. Тот же самый профессор, сказавший мне – «мы студентов готовим,  готовим, а они уезжают», потом осторожно добавил – «может быть, одна из причин этого – иностранная политика нашего правительства». В общем, все, кажется,  понимают, что это – проблема.

   И, быть может, в каком-то смысле прав глава Пентагона Роберт Гейтс, заявивший, что если будут бомбить Иран, то это поспособствует тому, что группы,  ныне относящиеся  к властям  недоброжелательно,  с ними объединятся.

    -  Что вы видели в магазинах, на улицах? Проникают ли в это общество западные веяния? 
   - Запад для иранской молодежи - это музыка и товары, но с этим плохо. Магазины бедноватые,  хотя  не такие нищие, как, например, в Сирии. В общем и целом Иран  не производит  впечатления особенно бедной страны,  там, к примеру,  огромное количество машин, и  нищих на улицах не видно. И,  опять же, как в России 70-х –  многое уже есть.  
  Иран почти ничего не производит, а все имеющиеся заводы принадлежат «Стражам исламской революции», и, значит, если ты хочешь вести бизнес, то должен стать «стражем». Все армейское оборудование   также принадлежит «стражам», они совершенно отдельны, как президентская гвардия Саддама Хусейна. Армия тоже есть, но она маленькая и второстепенная.
    - А что показывают по телевизору? 

   - Телевидение  совершенно фашистское, сейчас там обсуждается,  какая сволочь  Египет, и все в этом духе. В общем, телевидение  полностью контролируется Ахмадинеджадом.

     - Страшно вам не было?

     - Значительно менее страшно, чем в Пакистане. Ведь что обещал Хомейни -  что он уберет всякую пакость, а заодно и бандитов, и действительно, всех перерезали, посажали по тюрьмам,  руки поотрубали даже самым мелким ворам.  И в результате преступность -  ноль,  они пообещали и сделали, почистили крепко. Ноль, просто ноль, поскольку за малейшее нарушение могут посадить и еще как наказать,   даже просто убить. В общем, преступность уничтожена железной рукой, и народу это, в общем, нравится.

  А в Пакистане безумно опасно, - там и исламисты (и страшно – вдруг отрежут голову), и бедные,  отовсюду угроза,  просто сравнивать нельзя. Например, в Карачи  мечутся  многие миллионы  бедных, и  самые обычные кварталы, в которых живут богатые, охраняют солдаты. Смешивать богатых с бедными там просто нельзя - первых сразу  убьют; а средний класс как таковой не существует. Университетские профессора обретаются, конечно,  в охраняемых армией богатых кварталах,  - простой человек заходит туда только по пропуску, а все остальные, снаружи,  живут  в говне.

   Представьте себе, что в коридорах университетов через каждые 20 метров стоят солдаты, которые охраняют учащуюся молодежь (а студенты в Пакистане  – только из богатых семей), -  это надо видеть. Армия  в Пакистане играет роль интеллигенции, - это интеллигенты, нечто вроде наших шестидесятников, они - патриоты, которые пытаются спасти страну.  Сейчас пакистанцы  вдруг решили, что наука им близка, и вбухали в нее огромные деньги, сегодня  самые большие деньги математикам платят в Пакистане,  - большие, чем в Америке, Японии и т.д.  Пакистанцы относятся к знанию с невероятным теплом и думают, что можно его купить, и,  между прочим, они немедленно купили несколько профессоров из числа тех, что были на рынке. Половина из них  – евреи из Москвы и Петербурга, которые дрожат и скрывают свое еврейство. 

   Кстати,   выступая в Кашане  перед громадной аудиторией,  я сказал,  что я -  не француз и не русский, и не еврей (в этой форме я, естественно, сообщил всем, что – еврей)  и добавил дальше дрожащим голосом, что я – не японец (последний год я работаю в Японии). Моя национальность – наука,  и наука также – моя религия,  и именно поэтому я так восхищен тем, что в Иране  люди  любят науку больше, чем во Франции.  Дальше я продолжил,  что главная  заслуга науки – это не генетический код, и не физика Большого взрыва, и, конечно, не атомная бомба (тут все замолчали). Самое  главное достижение науки – что мы, ученые, уже стали интернациональным сообществом, каким когда-нибудь  станет  все человечество. Они помолчали, а потом хлопали, как звери. 
   Если в первое время я боялся  страшно,  и они тоже боялись,  поскольку я все же -  иностранец (хотя  боялись не больше, чем мы в свое время в  Союзе), то после этого выступления  я уже сказал  студентам, что я – еврей и что настроен произраильски. Они засмеялись и разошлись по комнатам. В общем,  настрой  студентов таков, что я назвал бы его  спокойным  неприятием  своей страны,  хотя, конечно, революцию они не готовят.
